深圳市技术开发项目申请指南

一、审批内容

新产品、新技术、新工艺研发及其产业化项目资助。

重点支持领域：互联网、生物、新能源、新材料、新一代信息技术等战略性新兴产业；海洋、航空航天、生命健康等未来产业；先进制造和涉及民生改善的科技领域。详见《深圳市科学技术发展“十二五”规划》。
项目课题及其申报要求详见附件。
二、设定依据

（一）《深圳经济特区科技创新促进条例》，市四届人大常委会第二十次会议通过，2008年7月22日；

（二）《关于加强自主创新促进高新技术产业发展的若干政策措施》，深圳市人民政府，深府〔2008〕200号；

（三）《深圳生物产业振兴发展政策》，深圳市人民政府，深府〔2009〕180号；

（四）《深圳互联网产业振兴发展政策》，深圳市人民政府，深府〔2009〕238号；

（五）《深圳新能源产业振兴发展政策》，深圳市人民政府，深府〔2009〕240号；

（六）《深圳新材料产业振兴发展政策》，深圳市人民政府，深府〔2011〕124号；

（七）《深圳新一代信息技术产业振兴发展政策》，深圳市人民政府，深府〔2011〕210号；

（八）《深圳市人民政府关于印发未来产业发展政策的通知》，深圳市人民政府，深府〔2013〕122号；
 （九）《关于加快发展民生科技若干措施》，深圳市人民政府办公厅，深府办〔2012〕53号；
(十）《深圳市科技计划项目管理办法》，深圳市科技创新委员会 深圳市财政委员会，深科技创新规〔2012〕9号；

（十一）《深圳市科技研发资金管理办法》，深圳市财政委员会 深圳市科技创新委员会，深财科〔2012〕168号。

三、审批数量及方式

审批数量：受科技研发资金、战略性新兴产业资金、未来产业资金年度总额控制。

审批方式：单位申报、专家评审、答辩或者现场考察、社会公示、审批机关审定。

四、审批条件

申请技术创新项目资助应当符合以下条件：

（一）申请单位应当是在深圳市依法注册、具有独立法人资格的企业、高等院校和科研机构；

（二）申请项目处于研究与试验开发期或者产业化前期，且申请单位必须拥有该项目研究成果的知识产权。

五、申请材料

（一）登录深圳市科技创新委员会（以下简称市科技创新委）财政专项资金管理系统http://apply.szsti.gov.cn/ 在线填报申请书，提供通过该系统打印的申请书纸质文件原件；

（二）组织机构代码证复印件（验原件）；

（三）营业执照或事业单位、社会团体登记证书复印件（验原件）；

（四）法人代表身份证复印件（验原件）；

（五）税务登记证复印件（验原件，非事业单位提供）；

（六）上年度完税证明复印件（验原件，非事业单位提供）；

（七）上年度财务审计报告或通过审查的事业单位财务决算报表复印件（注册未满一年的可提供验资报告，验原件）；

（八）项目可行性研究报告原件；

（九）合作协议复印件（如有合作单位，验原件）；

（十）可以选择提供知识产权证、查新报告、检测报告、获奖证书、国家省计划文件等技术水平证明材料复印件（验原件）。

以上材料一式两份，复印件需加盖申请单位公章，A4纸正反面打印/复印，非空白页（含封面）需连续编写页码，装订成册（胶装）。

六、申请表格

本指南规定提交的表格，登录市科技创新委财政专项资金管理系统http://apply.szsti.gov.cn/ 在线填报。

七、审批受理机关

受理机关：市科技创新委。

受理时间：
网上填报受理时间：2014年3月1日至2014年8月29日（按申报顺序，分批处理）。
书面材料受理时间：2014年3月1日至2014年9月05日（按申报顺序，分批处理）。

联系人：

1.电子信息领域：胡怀江、鲁纲，82002176、82002165。

2.新能源、新材料、医疗器械、先进制造等领域：高剑光、侯世涛，8202187、82002425。

3.生物技术领域：郭良、傅岳敏，82108850、82002185。

4.民生科技：杜保伟、傅岳敏，82101726、82003121。

受理地点：市民中心行政服务东大厅12—14号窗口。

八、审批决定机关

市科技创新委会同深圳市财政委员会（以下简称市财政委）。

战略性新兴产业、未来产业领域资助项目由市新兴高技术产业发展领导小组审定。

九、审批程序

申请人网上申报——向市科技创新委收文窗口提交申请材料——市科技创新委对申请材料进行初审——组织专家评审，答辩或者现场考察——市科技创新委会同市财政委审定（战略性新兴产业、未来产业领域资助项目由市新兴高技术产业发展领导小组审定，并按相关规定拨付资助经费）——社会公示——市科技创新委、市财政委共同下达项目资金计划——申请单位与市科技创新委签订项目合同书——市财政委拨付资助经费。
十、审批时限

结合受理情况，按申报顺序，分批处理。
十一、审批证件及有效期限

证件：批准文件。

有效期限：申请单位应当在收到批准文件之日起1个月内，与市科技创新委签订项目合同书。

十二、审批的法律效力

申请人凭批准文件获得深圳市科技研发资金、战略性新兴产业资金、未来产业资金资助。
十三、收费

无。

十四、年审或年检

无年审。市科技创新委按照项目合同书对项目进行跟踪管理和组织验收。
附件：

技术开发主要支持项目课题
一、 新材料领域
（一）电子信息材料
主要包括：新型平板显示（TFT-LCD、OLED等）领域的关键原辅材料；半导体照明领域的衬底材料、外延片、荧光粉、封装材料；微电子领域的半导体材料、高性能磁性材料、压电晶体材料、高性能覆导电性材料、电子浆料等材料；光电子领域的光纤材料、激光材料、红外探测器材料等。
（二）新能源材料
主要包括：锂离子动力电池关键材料、超级电容器关键材料、高能储氢电池材料、燃料电池材料以及其他先进储能材料；高转化效率低成本光伏材料、新型薄膜电池材料等。
（三）生物医用材料
主要包括：药物控制释放材料、组织工程材料、生物活性材料、诊断和治疗材料、可降解和吸收生物材料、人造血液等新材料；医用高分子材料、生物陶瓷、医用金属及合金等医用级材料。
（四）新型功能材料
主要包括：高温超导材料、磁性材料、功能高分子材料等；先进复合材料；新型无机非金属材料；新型轻合金材料；生态环境材料；高性能结构材料；超材料与智能材料；新型建筑及化工新材料等。
二、医疗器械领域
（一）高端影像领域
主要包括：具有自主知识产权的新一代1.5特斯拉以上高场超导磁共振成像系统、高分辨低剂量多排CT成像系统、高清核素PET成像系统、数字X光机、三维数字乳腺X射线机、车载移动诊断设备、生物医学光学成像等。
（二）生命信息监护和支持领域
主要包括：多参数监护系统、呼吸机、麻醉机等。
（三）植入介入和组织工程领域
主要包括：新一代具有组织诱导的涂层人工关节、经皮植入器件、植入性智能假肢、人造皮肤、人工骨、新型人工心瓣膜和人造血管、生物干细胞等。
（四）高端医学治疗领域
主要包括：立体定位放射治疗设备、肿瘤热疗系统、光动力治疗仪等。
（五）生命信息监护和支持领域
主要包括：远程、联网功能，远程移动医疗信息交互、集成，集中管理、处理等整体解决方案，ICU、OR科室等整体解决方案等。
（六）临床医学检验与诊断领域
主要包括：全自动检测生化分析仪及其配套试剂、多功能血液分析仪及其配套试剂、全自动化学发光免疫分析仪及其配套试剂、床边快速诊断设备（POCT）、基因芯片和基因测试产品、医学诊断与筛查用生物芯片、医学芯片等。
（七）小型、便携家用医疗设备领域
主要包括：带有远程诊断、支持功能的家用呼吸机、制氧机、空气净化器、家用诊断设备、监护设备、家用康复设备（胰岛素泵等）等。
三、新能源领域
（一）太阳能
主要包括：薄膜太阳能电池，高效晶体硅太阳能电池及组件，聚光、柔性等新型太阳能电池，各类太阳能电池生产关键技术和设备，太阳能并网发电关键技术和设备，太阳能玻璃，太阳能光热利用，太阳能光伏建筑一体化（BIPV），太阳能-LED光电产品等。
（二）核能
主要包括：先进核电站配套设备及零部件制造，先进乏燃料后处理装置、核辐射安全与监测装置、核设施退役与放射性废物处理和处置装置，核电安全技术，核电信息技术等。
（三）风能
主要包括：先进风电机组及关键部件设计和制造，兆瓦级以上风力发电集成控制技术，大功率风能可逆变流器技术，风机叶片翼型设计，风电场相关系统与装备等。
（四）生物质能
主要包括：大型垃圾焚烧发电、垃圾焚烧炉和烟气处理装备、沼气发电、生物柴油、燃料乙醇、先进生物质转化等技术。
（五）新能源汽车
主要包括：纯电动汽车、插电式混合动力汽车的动力电池、驱动电机系统、电控系统等关键技术以及电动空调系统、电动助力转向系统、电制动系统等重要电动附件，燃料电池汽车的关键技术和零部件，与新能源汽车配套的充电/加氢基础设施的关键技术。
（六）智能电网
主要是与新能源相关的控制类产品和技术，包括：自同步电压源逆变器、双模式逆变器、大功率充放电控制器、双向变流器、微网综合自动化系统，储能电站关键技术等。
四、节能环保领域
（一）节能技术
主要包括：高效节能电机技术及拖动设备、新型热机、高效节能电器、余热余压余气利用技术、高效照明产品及系统、绿色建筑材料以及其他具有显著节能效果的关键技术攻关和产品研制。
（二）环保技术
主要包括：生活污水脱氮除磷深度处理、重金属废水处理、高浓度难降解有机废水处理、膜处理、大气污染防治技术、烟气脱硫脱硝、有机废气治理、无组织排放污染气体净化技术、垃圾焚烧、生物质燃气应用、水环境修复、土壤修复、环境监测及环境物联网等先进技术和关键设备。
五、先进制造领域
（一）电子工业专用设备
主要包括：半导体器件和集成电路后封装与测试设备、表面贴装设备（SMT）、高亮度发光二极管（LED）生产设备、新型平板显示器件（LCD、PDP、OLED）生产设备、高密度多层印刷电路板成套设备、新型元件生产设备。
（二）先进基础装备制造
主要包括：高端数控加工中心、激光精密加工设备、数字精密模具制造、新型高性能电机，三维打印机等。
（三）数控核心部件
主要包括：运动控制器、可编程逻辑控制器（PLC）及基于PLC的运动控制器、伺服电机、伺服驱动器等。
（四）智能仪器仪表
主要包括：传感器及其系统、在线分析仪器、在线环境监测专用仪器仪表、高端电工测量仪器等。
（五）关键零部件制造
主要包括国防、航天、航空、海洋、飞机、船舶、高铁、汽车等重大核心领域关键零部件制造。
（六）工业机器人、专用机器人、服务机器人。
（七）智能化成形和加工成套设备；自动化物流设备；数字化印刷设备；数字金融设备等。
六、电子信息技术
（一）互联网
用于支持互联网网络安全、信息安全软件及设备研发；支持电子商务交易平台、在线支付平台及交易软件研发；支持网络游戏、网络游戏开发平台及运行平台的研发；支持网络内容的搜索、存储管理、下载、分发、播放等技术的研发。
（二）下一代信息网络
主要围绕新一代移动通信、宽带接入、光通信以及IPV6等领域，重点支持下一代信息网络的终端和设备的技术研发。
（三）移动互联网
主要围绕基于移动互联网的信息安全、移动支付、搜索引擎等领域，重点支持移动电子商务、移动流媒体、移动智能终端操作系统等领域的技术研发。
（四）云计算
围绕云计算系统支撑技术、应用技术、安全技术、绿色技术等领域，重点支持云计算系统支撑技术、安全可控技术以及系统解决方案的研发。
（五）物联网
主要围绕射频识别与传感节点技术、组网与协同处理技术、系统集成技术等领域，重点支持感知识别、智能处理以及系统解决方案的技术研发。
（六）三网融合
主要围绕IPTV、网络电视、数字版权加密保护、网络和信息安全等领域，重点支持核心芯片、数字家庭网关、综合业务管理平台等的技术研发。
（七）集成电路
主要围绕集成电路设计、芯片制造、封装测试以及设备制造等产业链环节，重点支持嵌入式CPU、射频芯片、高精度传感器芯片、信息安全芯片等产品的研发设计，重点支持在3D显示、TD-LTE、北斗导航等领域的SOC芯片的研发设计；支持新型封装，提升高密度、高可靠性、低成本先进封装和测试技术水平。
（八）新型元器件
主要围绕片式容阻感元件、微机电器件、高频器件、新型光电子器件及高精度、高可靠性传感器等重点领域，重点支持元器件产业转型升级的技术研发。
（九）专用设备
主要围绕表面贴装设备、多线切割机、激光加工设备、通信测试仪器、净化设备、环境实验设备等领域，重点支持智能仪表、专用测量仪器、仿真仪器等核心技术的研发。
（十）高端软件
主要围绕基础软件、应用软件等领域，重点支持网络操作系统、嵌入式操作系统、基于SOA的中间件、实时数据库等基础软件，加强可信计算、安全防护、安全检测与评估、认证与识别等关键技术的研发；支持工业装备嵌入式软件、产品研发设计软件、产品制造过程管理软件等关键工业软件的研发；支持面向金融、电信、物流和能源等重点行业，提供实时金融交换与清算、电信综合业务运营支撑、物流仿真与优化、电网监控与调度等行业解决方案的技术研发。
（十一）信息服务
主要围绕新兴信息服务领域，重点支持数据挖掘、智能搜索、数字内容处理与生成、海量数据管理、分布式存储等技术领域的研发。
（十二）新型显示
主要围绕新一代数字显示和模组整机一体化技术领域，重点支持激光显示以及涉及3D显示技术的光学设计、材料合成、视觉分析、3D驱动IC设计、应用软件、3D打印技术、大尺寸3D（OLED）显示屏、3D薄膜生产、图形图像处理、裸眼3d显示技术等领先技术的研发。
（十三）卫星导航技术
主要围绕北斗兼容型导航终端及其核心组件、手持智能终端、地基增强设备系统等领域，重点支持芯片设计、智能位置服务、定位服务、高精度位移测量等应用系统的技术研发。
七、生物技术领域
加快推进实施转基因农牧业、微生物新品种培育技术及基因工程药物研究，开发出具有重要应用价值和自主知识产权的功能基因为基础的农牧产品及转基因药物新品种。利用深圳在基因组学研究领域的优势，大规模发掘重要基因并获取基因专利，将深圳打造成基因知识产权新高地。

（1） 植物转基因育种领域
以培育重要粮油、经济作物及观赏植物转基因新品种为目标，在未来的5年内，从植物的抗性、品质及性状改良上入手，开展包括多个重要农作物及重要经济作物的转基因育种，建立大规模基因功能鉴定平台及优良作物新品种的快速培育孵化基地，把深圳打造成中国新种业的硅谷。

（2） 动物转基因育种领域
大力发展安全、高效、稳定的动物转基因新技术，结合目前较好的转基因克隆技术基础，重点发展多基因聚合表达体系、无标记转基因技术、特定位点整合的转基因技术，结合高效、稳定的手工克隆技术，加快转基因动物疾病模型的研制进程，缩短品种培育时间，推进产业化的速度。

（3） 微生物转基因领域
重点加强纤维素转化、微藻柴油等新能源开发、污染物微生物降解、微生物活性物质新型药物研制等研究领域的支持。加速工业、环境、能源产业中现有微生物菌种的改良，实现全相关产业生产效率的全面提升。在新能源、新材料、医药、环境、发酵行业等领域建立10—20个成熟的微生物转基因体系，开发5—10种微生物工程菌产品并进行产业化。
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